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Писмо за тревога и загриженост: Репресии срещу проевропейската опозиция в България и поръчково правосъдие!

	
	УВАЖАЕМА Г-ЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ,

	УЖАВАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪВЕТ,

	УВАЖАЕМА Г-ЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ,

	Ние, гражданите на България, вярващи в европейския проект и солидарни с политиката на ЕС, изразяваме дълбока тревога от системни посегателства срещу демокрацията и върховенството на закона в нашата страна. След десетилетия усилия за интеграция в ЕС и НАТО, сме свидетели на тревожна ерозия на институционалната независимост и възход на авторитарни практики. Доминиращи политически и икономически играчи умело използваха стремежа ни към европейска интеграция, за да укрепят клиентелистки мрежи и стратегическа корупция, която разяжда институционалния и правовия ред в България. 
Ключови държавни органи – прокуратурата и части от съдебната власт, антикорупционните комисии, администрацията – се използват като инструменти за  репресия срещу политически противници. Наблюдаваме избирателна атака чрез всички органи на държавната власт и прокуратурата срещу единствената проевропейска парламентарна опозиция – партия Продължаваме Промяната и коалицията Демократична България, и пълно бездействие по много други, скандални корупционни процеси. Главната прокуратура и КПК, овладени от частни интереси, действат в услуга на политически съюз между Делян Пеевски (санкциониран за корупция в Обединеното кралство и по закона „Магнитски“ в САЩ), лидер на ДПС “Ново Начало” и Бойко Борисов, лидер на ГЕРБ. Този негласен, но напълно явен политико- олигархичен съюз цели овладяване на властта от силите на задкулисието и подмяна на демократичния процес. В същото време лидерите на двете формации не позволяват снемане на имунитетите на депутатите на проруската партия Възраждане за брутални атаки срещу представителството на Европейската комисия и Европейския Парламента в София и изобщо срещу европеизма в България.
Най- фрапиращ и показателен е случаят с ареста на кмета на Варна, Благомир Коцев, на 8 юли 2025 г. – само часове преди гласуване на ключов общински бюджет, за който той настояваше да бъде прозрачен. Този акт, извършен с демонстративно нарушаване на закона и в Деня на обявяването на окончателното ни приемане в Еврозоната, има ясно политическо послание: институциите могат да бъдат използвани за превземане на спечелена на избори власт и смазване на опозицията. Разглеждането на делото по мярката за неотклонение на кмета Коцев и двама общински съветници в голям столичен съд, вместо по компетентност във Варненски Окръжен съд и отказът на негов състав да прекрати делото и да го изпрати във Варна е друг емблематичен пример за нарушаване върховенството на закона. Той беше последван и от трети такъв - демонстративното незачитане на всички правни аргументи на адвокатската защита и срамно съдийско решение да се остави Коцев в ареста под стража, лишено от валидни правни мотиви. За съжаление и Апелативният съд в София прие, че може да разглежда делото с абсурдния мотив, че с прокурорския акт на разследващ инспектор от КПК, с който по неотложност е образувано досъдебно производство, се определя компетентността на съответната прокуратура и оттам на съд в същия съдебен район, като този акт според съдебен състав на Апелативен съд София не подлежи на съдебен контрол. Така излиза, че Прокуратурата може да си избира съд, в който да се гледат делата, а Съдът няма право на преценка, което е абсурдно и ни връща към мрачните времена на “Вишинското” Съветско право! Тричленният съдебен състав потвърди мярката за неотклонение задържане под стража въпреки оттеглените показания на ключов свидетел по делото, които уж потвърждаваха до момента показанията на основния свидетел на обвинението, като така се превърна в послушник на Прокуратурата вместо в независим арбитър.
Така през прокуратурата и съда се подменя властта в страната, избрана в законни избори и се прави опит за унищожаване на политическата опозиция!
Тези нагли репресии съвпадат с най-критичния досега доклад на ЕК за Върховенството на Правото в България (2025) на Европейската комисия, който откроява и показва задълбочаване на провалите и системните проблеми в борбата с корупцията и независимостта на съдебната власт. 
Свидетели сме на опити за подмяна на Европейския път на България с хибриден проруски модел, явно обвързан с интереси, близки до Кремъл. От години проевропейската опозиция бива системно блокирана, за да ѝ се попречи да спре заобикалянето на европейските санкции срещу руските енергийни източници, злоупотребите с европейски средства и липсата на контрол върху бюджетни разходи, оставени на произвола на правителства, лавиращи между ЕС и Русия. Това създава условия за корупция, засилва общественото отчуждение и легитимира руската пропаганда.
Призоваваме Европейския парламент, Европейския Съвет и Европейската комисия  :
Да разследват Делян Пеевски, като основен политически спонсор на действията на силовите органи и части от съдебната власт, целящи дългосрочна дестабилизация на България веднага след приемането и в еврозоната, което е неизменен приоритет на Кремъл. 
Да подпомогнат съпротивата на проевропейските сили на гражданското общество в България срещу олигархичния и проруски модел на управление, който се налага в страната;
Да осъдят политическите репресии срещу проевропейската опозиция и особено във връзка със случая с напълно необоснованото и ненужно задържане на Варненския кмет Благомир Коцев;
Да обвържат европейското финансиране с реални структурни реформи в Правосъдието, които да решат системните проблеми;
Да засилят подкрепата за европейската прокуратура и поставят под особен надзор действията на българската прокуратура, чрез които системно се пречи на работата ѝ;
Да следят внимателно за деформациите на демократичните процеси в България и заобикалянето на Закона и да наложат нужните санкции на лица, уличени в корупция по обективни критерии и подкопаване на европейските ценности.
Европейският съюз е общност, изградена върху демокрацията и правовия ред. Ако тези принципи бъдат потъпкани в една държава членка, целостта на целия Съюз е застрашена. Ето защо настояваме за солидарност и решителни действия. 
Вярваме, че основната отговорност се пада на нас, българските граждани, но разчитаме и на решимостта на европейските институции да действат с необходимата бързина и безкомпромисност. 
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